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 ATENÇÃO: 

1. Verifique se as páginas deste caderno estão corretas. 
2. Verifique na FOLHA DE RESPOSTAS se o seu nome, nº do documento e o cargo para 

o qual concorre estão corretos. 
3. Observe as recomendações impressas na FOLHA DE RESPOSTAS. 
4. Leia atentamente cada questão e assinale na FOLHA DE RESPOSTAS a opção que a 
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Questões de Língua Portuguesa 
 
TEXTO PARA AS QUESTÕES DE 01 A 05. 

 
A maternidade é para mim? 

 
A pergunta correta é: você quer que seja? 

Ana Fontes | 10.mai.2024  
 
 Mais um domingo de Dia das Mães 
chegando, campanhas publicitárias caríssimas 
de um lado, cartazes de "aqui está o presente 
da sua mãe" na prateleira de Tupperware do 
mercado do outro. A coluna de hoje é uma 
carta aberta às mães. 
 Se você me perguntar qual é o trabalho 
mais complexo do mundo, direi que é ser mãe. 
A verdade é que não há desafios em uma 
empresa que se comparem aos desafios da 
maternidade. Ser mãe envolve se desdobrar 
em desafios físicos, emocionais e, 
principalmente, sociais. No Brasil, as mulheres 
representam mais da metade da população (e 
são mães da outra metade). A maternidade 
deveria ser uma pauta essencial a ser 
discutida no trabalho, na política e na 
sociedade. 
 Apesar de este texto ser voltado para 
mães, percebo a maternidade como uma 
escolha livre para as mulheres. Ela não deve 
ser encarada como o único caminho para nós. 
Definitivamente, não estou entre aqueles que 
acreditam que a mulher nasceu para ser mãe; 
você nasceu e pode se tornar quem e o que 
quiser. 
 Observo mulheres enfrentando o 
dilema de quando ser mãe e como isso afetará 
suas carreiras. Essa situação, além de 
desafiadora, não deveria nos impor pressa ou 
medo na realização de nossos sonhos, nem 
nos obrigar a sacrificar outras áreas de nossas 
vidas. Mas a gente sabe que a realidade não é 
assim. 
 Sem querer romantizar, mas, [como] 
mulher e rodeada de outras, nós sabemos, 
mais do que ninguém, [como] fazer do limão 
uma limonada. Apesar de o mundo não ser 
feito para nós, ele é feito por nós. Diversos 
estudos mostram que as habilidades 
adquiridas na maternidade são valiosas no 
ambiente de trabalho. A capacidade de 
gerenciar tarefas, de tomar decisões e de 
resolver problemas de forma criativa é uma 
competência adquirida ao longo dessa jornada 
louca que é maternar. 
 E sim, para que isso aconteça, a gente 
precisa de mulheres e de mulheres-mães no 
poder para que licença maternidade não seja 

sinônimo de demissão quando esse período 
acabar. Que não precisemos passar por 
sufoco para conseguir creches e pré-escolas 
acessíveis e de qualidade, que as empresas 
enxerguem a flexibilidade de horários como 
algo normal na rotina de qualquer ser humano, 
que salários justos e oportunidades sejam 
iguais para homens e mulheres. Precisamos 
de nós tomando decisões por nós, já que 
sabemos onde o calo aperta. 
 Mas hoje vim falar sobre o respeito que 
parece que as mulheres não recebem por suas 
escolhas. Então, que, nos próximos dias das 
mães — cientes de que não será logo —, a 
gente enxergue a verdadeira contribuição 
delas para o mundo, que a maternidade não 
tenha gosto de culpa e muito menos de fim do 
mundo. Que a maternidade seja celebrada por 
quem decidiu vivenciá-la e respeitada por 
quem não quis. No final, sempre somos nós 
por nós. 

 
FONTES, Ana. A maternidade é para mim? Folha de 

São Paulo, 10 de maio de 2024. Disponível em: 
https://www1.folha.uol.com.br/colunas/ana-

fontes/2024/05/a-maternidade-e-para-mim.shtml. 
Acesso em: 11 mai. 2024. Adaptado. 

 
01)  Para a autora, a maternidade: 
 
a)  É algo que deve ser restrito a algumas 
mulheres. 
b)  É uma decisão que precisa ser 
subjugada. 
c)  Isola a mulher das pautas políticas e 
sociais. 
d)  Influencia positivamente no mercado 
de trabalho. 
e)  Impacta negativamente a saúde mental 
da mulher. 
 
02)  Quais são os respectivos sentidos 
veiculados pela palavra “como” nas 
ocorrências destacadas no quinto 
parágrafo do texto? 
 
a)  Comparação e modo. 
b)  Modo e causa. 
c)  Causa e comparação. 
d)  Estatuto (de alguém) e modo. 
e)  Causa e estatuto (de alguém). 
 
03)  No sexto parágrafo do texto, a 
estruturação do período grifado em torno 
do modo subjuntivo confere a esse período, 
diante do contexto em que ele se encontra, 
um sentido de: 
 
a)  Desejo. 

https://www1.folha.uol.com.br/colunas/ana-fontes/2024/05/a-maternidade-e-para-mim.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/colunas/ana-fontes/2024/05/a-maternidade-e-para-mim.shtml
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b)  Hipótese. 
c)  Condição. 
d)  Sugestão. 
e)  Incerteza. 
 
04)  Os processos de formação de 
palavras que originaram, respectivamente, 
os vocábulos “maternar” e “mulheres-
mães” são: 
 
a)  Composição por justaposição e 
derivação sufixal. 
b)  Derivação prefixal e composição por 
aglutinação. 
c)  Derivação sufixal e composição por 
justaposição. 
d)  Derivação prefixal e sufixal e 
composição por justaposição. 
e)  Composição por aglutinação e 
derivação parassintética. 
 
05)  Qual(is) é(são) o(s) núcleo(s) do 
sujeito do verbo “ser” em destaque no 
quinto parágrafo do texto? 
 
a)  “gerenciar”, “tomar” e “resolver”. 
b)  “uma competência adquirida”. 
c)  “tarefas”, “decisões” e “problemas”. 
d)  “forma”. 
e)  “capacidade”. 
 

Questões de Matemática 
 
06)  Se escolhermos um número natural 
aleatoriamente menor que 50, qual é a 
probabilidade de que esse número esteja 
compreendido entre as soluções da 

equação 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟖 = 𝟎? 
 
a) 1 em 25. 
b) 3 em 50. 
c) 1 em 10. 
d) 3 em 49. 
e) 2 em 49. 
 
07)  Considere uma progressão 
aritmética (PA) em que o primeiro termo é -
6 e a razão é 4. Se o décimo termo dessa 
progressão representa, em centímetros, a 
soma das arestas de um cubo, qual será o 
dobro do volume desse sólido? 
 
a) 421,875 cm³. 
b) 12,5 cm³. 
c) 31,25 cm³. 
d) 45,875 cm³. 
e) 15,625 cm³. 
 

Questões de Conhecimentos Gerais 
 
08)  O documento final do último dia de 
atividades do Acampamento Terra Livre 
2024, reafirma a luta dos povos indígenas 
contra o marco temporal e afirma, em letras 
maiúsculas: "NOSSO MARCO É 
ANCESTRAL! SEMPRE ESTIVEMOS AQUI!" 
 
Os indígenas são contra o marco temporal 
porque: 
 
a) Limita a ocupação e o uso das terras 
indígenas em face do agronegócio. 
b) Obriga a partilha das terras indígenas 
com empresas mineradoras. 
c) Restringe o direito às terras 
tradicionalmente ocupadas por eles no dia da 
promulgação da Constituição Federal de 1988. 
d) Exclui os direitos civis de etnias 
indígenas que ocuparam terras anterior a 
Constituição Federal de 1988. 
e) Contempla apenas as etnias indígenas 
que ocuparam terras anterior a Constituição 
Federal de 1988. 
 
09)  O Censo (IBGE, 2022), revela que 
aproximadamente 45% da população 
brasileira se declararam: 
 
a)  Brancas. 
b)  Pardas. 
c)  Indígenas. 
d)  Quilombolas.  
e)  Negras. 
 
10)  Com base na história do município 
de Barbosa Ferraz, complete a lacuna a 
seguir: 
 
“Em _______________________ através da 
Lei Estadual n.º 4.245, sancionada pelo 
governador Moysés Willi Lupion de Tróia, o 
distrito foi elevado à categoria de 
município, com território desmembrado de 
Campo Mourão”. 
 
a)  25 de julho de 1956. 
b)  25 de julho de 1957. 
c)  25 de julho de 1958. 
d)  25 de julho de 1959. 
e)  25 de julho de 1960. 
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Questões de Conhecimento Específico 
 
11)  A palavra ergonomia deriva do grego 
ergon (trabalho) e nomos (leis). Sobre esse 
tema, analise os itens a seguir: 
 
I - Ergonomia é a disciplina científica 
preocupada com a compreensão das 
interações entre humanos e outros 
elementos de um sistema, e a profissão que 
aplica teoria, princípios, dados e métodos 
para projetar a fim de otimizar o bem-estar 
humano e o desempenho geral do sistema. 
II - Os problemas que a ergonomia aborda 
são tipicamente de natureza sistêmica; 
assim, a ergonomia usa uma abordagem 
holística de sistemas para aplicar teorias, 
princípios e dados de muitas disciplinas 
relevantes ao projeto e avaliação de tarefas, 
trabalhos, produtos, ambientes e sistemas. 
III - A ergonomia desconsidera os fatores 
físicos, ambientais, cognitivos, 
organizacionais, sociotécnicos e outros 
fatores relevantes, bem como as complexas 
interações entre o ser humano e outros 
humanos, o meio ambiente, ferramentas, 
produtos, equipamentos e tecnologia. 
 
Está(ão) correto(s) o(s) item(ns): 
 
a)  I, apenas. 
b)  I e II, apenas. 
c)  I e III, apenas. 
d)  II e III, apenas. 
e)  I, II e III. 
 
12)  “A ________________ é causada 
pela inalação de sílica cristalina respirável 
e caracteriza-se pela fibrose pulmonar 
nodular. É uma doença ocupacional que 
geralmente progride insidiosamente e pode 
progredir para fibrose maciça progressiva e 
comprometimento respiratório. O 
diagnóstico baseia-se na história e em 
radiografias do tórax. A pedra angular do 
tratamento são os cuidados de suporte e, 
para casos graves, o transplante de 
pulmão”. 
 
Assinale a alternativa que completa 
corretamente a lacuna do enunciado: 
 
a)  Asbestose. 
b)  Antracose. 
c)  Fibrose cística. 
d)  Pneumoconiose. 
e)  Silicose. 
 

13)  Com relação à morfologia das 
fraturas, assinale a alternativa correta: 
 
a)  Fratura por avulsão é aquela com 
múltiplos fragmentos ósseos (dois ou mais) 
que ficam desorganizados no foco da fratura. 
b)  Na fratura por compressão, o traço da 
fratura se projeta de forma espiral ao longo da 
diáfise. Em geral, ocorrem forças de torção. 
c)  Fratura longitudinal ocorre quando o 
traço da fratura se projeta ao longo do eixo 
longitudinal do osso, rompendo o periósteo de 
maneira significativa e causando a 
desvascularização do osso. 
d)  Fatura flutuante ocorre quando ocorre 
fratura em dois ossos longos, ficando a 
articula­ção sem sustentação. Essas fraturas 
estão frequentemente ligadas a traumas de 
grande energia. 
e)  Fratura em galho verde é aquela em 
que um dos segmentos ósseos foi deslocado e 
há a perda da comunicação entre o periósteo 
dos dois lados. 
 
14)  Existem vários tipos de amputação 
do pé, por exemplo, a amputação de 
___________ é realizada entre as 
articulações talonavicular e 
calcaneocuboide, deixando apenas o 
calcanhar e um terço do peito de pé do 
paciente. Assinale a alternativa que 
completa corretamente a lacuna do 
enunciado. 
 
a)  Syme. 
b)  Chopart. 
c)  Listranc. 
d)  Transmetatarsiana. 
e)  Transmaleolar. 
 
15)  Qual dos seguintes músculos não 
faz parte do compartimento anterior do 
antebraço? 
 
a)  Flexor radial do carpo. 
b)  Flexor ulnar do carpo. 
c)  Palmar longo. 
d)  Flexor longo do polegar. 
e)  Supinador. 
 
16)  De acordo com o Código de Ética e 
Deontologia em Fisioterapia, é vedado ao 
profissional: 
 
a)   Exercer sua atividade com zelo, 
probidade e decoro e obedecer aos preceitos 
da ética profissional, da moral, do civismo e 
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das leis em vigor, preservando a honra, o 
prestígio e as tradições de sua profissão. 
b)  Manter segredo sobre fato sigiloso de 
que tenha conhecimento em razão de sua 
atividade profissional e exigir o mesmo 
comportamento do pessoal sob sua direção, 
salvo situações previstas em lei. 
c)  Oferecer ou divulgar seus serviços 
profissionais de forma compatível com a 
dignidade da profissão e a leal concorrência. 
d)  Divulgar, para fins de autopromoção, 
declaração, atestado, imagem ou carta de 
agradecimento emitida por 
cliente/paciente/usuário ou familiar deste, em 
razão de serviço profissional prestado. 
e)  Colocar seus serviços profissionais à 
disposição da comunidade em caso de guerra, 
catástrofe, epidemia ou crise social, sem 
pleitear vantagem pessoal incompatível com o 
princípio da bioética de justiça. 
 
17)  A fisioterapia pós-mastectomia é 
essencial para prevenção de linfedemas e 
recuperação dos movimentos dos braços. 
Sobre esse tema, analise os itens a seguir: 
 
I - Na recuperação domiciliar, além das 
sessões individualizadas de fisioterapia, as 
pacientes são orientadas a realizar 
exercícios motores e respiratórios em casa 
para mobilizar o diafragma e fortalecer os 
membros superiores.  
II - No pós-operatório, o objetivo da 
fisioterapia é controlar a dor, 
principalmente na região do pescoço, 
prevenir ou tratar os linfedemas, recuperar 
a perda de força muscular, manter a 
amplitude de movimento do membro 
superior e evitar o encurtamento muscular. 
III - A intervenção fisioterapêutica na 
mastectomia, se restringe ao período de 
internação pós-cirurgia. 
 
Está(ão) correto(s) o(s) item(ns): 
 
a)  I, apenas. 
b)  I e II, apenas. 
c)  I e III, apenas. 
d)  II e III, apenas. 
e)  I, II e III. 
 
18)  A intervenção da fisioterapia na 
insuficiência cardíaca é fundamental para 
melhorar a capacidade funcional, reduzir os 
sintomas, aumentar a qualidade de vida e 
diminuir as hospitalizações através de 
programas de exercícios físicos 
supervisionados e educação do paciente. 

Sobre esse tema, assinale a alternativa 
correta: 
 
a)  Raramente a insuficiência cardíaca 
avançada é acompanhada de síndrome 
metabólica. 
b)  O manejo inicial da insuficiência 
cardíaca com fração de ejeção reduzida é 
administrar beta-bloqueadores como o 
propofol. 
c)  À medida que a insuficiência cardíaca 
progride, os pacientes frequentemente 
desenvolvem sintomas como dispneia, tontura 
ou fadiga em repouso ou com esforço mínimo 
que limita a capacidade de exercício. 
d)  No exame físico, pacientes com baixo 
débito cardíaco apresentam sinais de má 
perfusão, incluindo pressão de pulso 
estreitada, extremidades quentes, hipertensão 
e alterações do estado mental. 
e)  Não existe benefício comprovado da 
mudança do estilo de vida sobre a insuficiência 
cardíaca em estágio inicial. 
 
19)  “A ________________ é definida 
como um estreitamento do canal espinal ou 
foraminal. As causas mais comuns desse 
estreitamento são alterações 
degenerativas, como osteoartrose 
facetária, hérnia discal extrusa e hipertrofia 
do ligamento flavum (ligamento amarelo). A 
apresentação clínica é caracterizada por 
dor ou desconforto durante a marcha, 
associada ou não à claudicação 
(claudicação neurogênica), ou períodos 
prolongados em ortostase. Os sintomas 
podem irradiar para uma ou ambas as 
pernas e são aliviados com repouso e/ou 
flexão lombar. O diagnóstico é feito com 
base na combinação de achados clínicos e 
radiológicos”. 
 
Assinale a alternativa que melhor completa 
a lacuna do enunciado: 
 
a)  Mielopatia cervical. 
b)  Síndrome da causa esquina. 
c)  Espondilolistese. 
d)  Estenose lombar. 
e)  Espondilite anquilosante. 
 
20)  A fisioterapia desempenha um papel 
crucial na recuperação de lesões nervosas 
que acometem o membro superior, 
promovendo a restauração da função 
muscular, a redução da dor e a melhoria da 
mobilidade do braço e da mão através de 
exercícios terapêuticos e técnicas de 
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reabilitação especializadas. Para isso, é 
fundamental compreender a anatomia 
dessa região. Sobre esse tema, assinale a 
alternativa correta: 
 
a)  O nervo axilar se origina do fascículo 
posterior do plexo braquial a partir das fibras 
de C5 e C6, travessa o espaço quadrangular e 
inerva os músculos deltóide e redondo maior. 
b)  O nervo radial passa pelo intervalo 
triangular entre as cabeças do músculo tríceps 
braquial em companhia da artéria braquial 
profunda, cujos ramos terminais são: colateral 
média e colateral radial. 
c)  O nervo mais acometido na síndrome 
do túnel do carpo é o mediano, que inerva a 
eminência tenar (flexor curto do polegar, 
adutor curto do polegar, oponente do polegar). 
d)  Os nervos derivados do plexo braquial 
que passam pela fossa cubital são: mediano, 
radial e ulnar. 
e)  O nervo mediano (C5-T1) se origina 
dos fascículos medial e posterior do plexo e 
seguem medialmente à artéria braquial em sua 
parte proximal. 
 
21)  “A _____________________ é a 
limitação do fluxo de ar provocada por 
resposta inflamatória a toxinas inalatórias, 
frequentemente fumaça de cigarro. 
Deficiência de alfa-1 antitripsina e uma 
variedade de exposições ocupacionais 
constituem causas menos comuns em 
indivíduos que não são tabagistas. Os 
sintomas compreendem tosse produtiva e 
dispneia, que se desenvolvem durante 
anos, e os sinais comuns envolvem a 
diminuição dos sons respiratórios e a 
ausculta de sibilos. Os casos graves podem 
ser complicados por perda ponderal, 
pneumotórax, episódios frequentes de 
descompensação aguda, insuficiência 
cardíaca direita e/ou insuficiência 
respiratória aguda ou crônica. O 
diagnóstico baseia-se na história, no exame 
físico, na radiografia do tórax e nos testes 
de função pulmonar”. 
 
Assinale a alternativa que completa 
corretamente a lacuna do enunciado: 
 
a)  Asbestose. 
b)  Bronquite. 
c)  Fibrose pulmonar intersticial. 
d)  Doença pulmonar obstrutiva crônica. 
e)  Silicose. 
 

22)  Qual é o procedimento terapêutico 
utilizado em fisioterapia, que consiste na 
aplicação de frio para tratamento de 
sintomas ou problemas associados a 
condições músculo-esqueléticas? 
 
a)  Cinesioterapia motora. 
b)  Crioterapia. 
c)  Hidroterapia. 
d)  Mecanoterapia. 
e)  Massoterapia. 
 
23)  Qual dos seguintes ossos não faz 
parte da fileira proximal do carpo? 
 
a)  Piramidal. 
b)  Pisiforme. 
c)  Semilunar. 
d)  Capitato. 
e)  Escafoide. 
 
24)  De acordo com lei nº 8.080 de 19 de 
setembro de 1990, analise os itens a seguir: 
 
I - A iniciativa privada pode participar do 
Sistema Único de Saúde (SUS), em caráter 
complementar. 
II - Os níveis de saúde não expressam a 
organização social e econômica do País. 
III - A identificação e divulgação dos fatores 
condicionantes e determinantes da saúde é 
um dos objetivos do SUS. 
 
Está(ão) correto(s) o(s) item(ns): 
 
a)  I, apenas. 
b)  I e II, apenas. 
c)  I e III, apenas. 
d)  II e III, apenas. 
e)  I, II e III, apenas. 
 
25)  Com relação à anatomia do sistema 
cardiovascular, assinale a alternativa 
correta: 
 
a)  A artéria coronária direita dá origem à 
descendente anterior e à circunflexa. 
b)  O tronco celíaco dá origem à artéria 
gástrica direita, hepática comum e esplênica. 
c)  O primeiro ramo da carótida externa é 
a artéria tireóidea inferior. 
d)  A veia cefálica é acompanhada pelo 
ramo deltóideo da artéria toracoacromial no 
sulco deltopeitoral. 
e)  A veia porta é formada pela união das 
veias mesentéricas superior e inferior. 


